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sono t rovat i i seguent i p remi unici pur i , a t t i 
ad assicurare un sussidio di l i re 100 per 
ogni par to fu tu ro della b imba o fanc iu l la 
ass icurata : 

ETÀ PREMIO ETÀ PEEMIO unico . unico 
Anni Ijire Anni Lire 

0 55.24 8 118.42 1 70. 87 9 123.59 2 82.14 10 128.76 3 89. 81 11 134. 00 4 96.17 12 139.42 5 102. 08 13 145.18 6 107.72 14 151.20 7 110.57 15 157. 50 

Sono s tudi p re l iminar i . 
Dunque vedano gl i onorevoli Imper ia l i e 

Cabr ini che quest i s tudi sono avanza t i e 
che ment re si f anno indag in i per le Casse 
di matern i tà , come furono pensa te in questa 
aula il giorno in cui i col leghi svolgevano 
le loro in ter rogazioni e facevano le loro pro-
poste, si sono sv i luppa te anche nel senso di 
considerare il par to come mala t t i a normale 
della donna, e considerare la possibi l i tà di 
formare un 'assicurazione, non più per costi-
tu i re la Cassa di mate rn i tà , ma per consi-
derare il par to come speciale caso di ma-
la t t i a e ciò pel fa t to che il par to l ' a l lontana 
dal lo s tabi l imento, p r ima per un r iguardo 
pietoso, e oggi anche per ordine della legge 
nostra , che l 'obbl iga a non r ip rendere il la-
voro affinchè sia tu te la ta la sua salute con 
un giusto riposo. 

L 1 ordine del giorno non fu accet tato 
l 'anno scorso dal la Camera ; ma gli egregi 
colleghi r iconosceranno, spero, che poche 
vol te forse un ordine del giorno non appro-
vato dalla Camera ha avuto t an ta benevo-
lenza di s tudi e t an te indag in i che auguro e 
spero possano essere confor ta te da un risul-
ta to finale lodevole e buono. (Benissimo!). 

Presidente. L 'onorevole Cabr in i ha chiesto 
di par lare per un fa t to personale. Vogl ia 
accennarlo. 

Cabrini. L ' in te rpe l lanza a cui hanno ac-
cennato il min is t ro e l 'onorevole Imper i a l e 
sprofondò otto g iorni sono nel bara t ro che 
inghio t te ogni lunedì t an ta pa r t e di questa 
l e t t e ra tu ra par lamentare . 

Io mi compiaccio della scampanel la ta 
da ta dal collega Imperia le , perchè pure pren-
dendo at to delle comunicazioni date dal-
l 'onorevole minis t ro , penso che sia oppor -
tuno a quando a quando s t imolare gli organi , 
cui vengono affidate le r icerche accennate 
dal l ' in te rpe l lan te e dal minis t ro . 

La dimostrazione della urgenza di t a l i 
s tudi è d imostra ta anche da due f a t t i recent i 
ed a l tamente lodevoli : l ' in iz ia t iva presa da 
un gruppo di consigl ier i socialisti del Comune 
di Biel la e quel la dell 'onorevole Lucca ne l 
Consiglio comunale di Vercell i per orga-
nizzare l 'assicurazione di ma te rn i t à ! 

Occorre fa r presto ; anche perchè ormai 
è d i s t ru t ta l ' i l lusione nel la quale t a n t i si 
cullarono, che potesse bas tare al la b i sogna 
l ' in iz ia t iva p r iva ta . La in iz ia t iva p r i v a t a 
ha ormai fa t to bancaro t ta essendosi dimo-
strato che, nonostante la migl ior volontà, 
essa non r iesce che a dare sussidi insuffi-
c ient i e sa l tuar i . 

In quanto alla forma d 'assicurazione mi 
auguro che delle due vie accennate dal-
l 'onorevole minis t ro (quella che conduce alla 
Cassa di ma te rn i t à vera e propr ia o l ' a l t ra 
per cui - l 'Assicurazione di m a t e r n i t à ver-
rebbe un i t a con l 'ass icurazione genera le con-
tro le malat t ie) mi auguro che venga se-
gu i ta la seconda via. Forse l ' a t tuazione del la 
r i fo rma sarà meno sollecita, perchè si t r a t t a 
di un ord inamento complesso ; ma 1' in-
dugio sarebbe l a rgamente compensato dai 
r i su l t a t i di g r a n lunga super ior i a quel l i 
che si ot terrebbero seguendo la p r ima via . 

Presidente. E così mi pa r rebbe esaur i to ! 
{Ilarità). 

Cabrini. Agg iungo sempl icemente un'os-
servazione. 

L 'onorevole minis t ro de l l ' agr ico l tura e 
commercio conosce senza dubbio le p ro tes te 
venute da g rupp i di operai e di operaie 
contro l 'appl icazione della legge sul lavoro 
delle donne e dei f a n c i u l l i ; protes te che di-
ventano sempre maggior i , e che provengono 
da cause che, quando qui si discusse la legge 
sul lavoro delle donne e dei fanciul l i , noi 
di questa par te met temmo in luce, avver-
tendo che r i forme simil i non si possono con-
cepire se non in tegra te da speciali i s t i tu t i . 
Protes tano i fanc iu l l i delle miniere di Sici-
l ia , perchè manca la refezione scolastica, che 
sarebbe tan to efficace a d iminui re i l ament i 
delle f amig l i e operaie contro l ' in terd iz ione 
del lavoro di miniera a i loro figli. Prote-
stano le operaie, perchè s ' i n t e rd i s ce loro 
d i lavorare nel periodo del puerper io men t re 
non si provvede ad assicurar loro neppure 
una par te del salario. 

Per queste ragioni raccomando all 'ono-
revole minis t ro di voler provvedere con sol-
lec i tudine ed energia . 

Presidente. L' onorevole Imper ia le ha fa-
coltà di d ichiarare se sia, o no, sodisfat to . 

Imperiale. Tu t t i conoscono la s ingolare 


